

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY

Poslanecká sněmovna

2020

VIII. volební období

Pozměňovací návrh

Lenky Kozlové

k vládnímu návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 257/2001 Sb., o knihovnách a podmínkách provozování veřejných knihovnických a informačních služeb (knihovní zákon), ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 37/1995 Sb., o neperiodických publikacích, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 46/2000 Sb., o právech a povinnostech při vydávání periodického tisku a o změně některých dalších zákonů (tiskový zákon), ve znění pozdějších předpisů

(sněmovní tisk č. 646)

Text návrhu:

V části první, čl. I, bodě 3 odstavci 5 se slova “nebo místně příslušná krajská knihovna podle sídla nebo adresy místa pobytu vydavatele,” nahrazují slovy “a krajské knihovny”.

Odůvodnění:

V současné době platí pro povinný výtisk tzv. "krajská příslušnost," tedy že povinný výtisk se posílá krajské knihovně podle sídla vydavatele. U povinných výtisků papírových, kde je jich fyzicky omezený počet, je toto pochopitelné, ale u elektronických knih již nikoliv.

Vzhledem k tomu, že většina vydavatelů sídlí v Praze, Městská knihovna v Praze je nepřiměřeně zvýhodněna - disponuje vždy alespoň jedním povinným výtiskem, zatímco ostatní knihovny musejí své výtisky kupovat. Elektronické knihy by mohly tuto situaci efektivně napravit, když by "povinný elektronický výtisk" mohl být dostupný všem krajským knihovnám. Bohužel se zákon touto cestou nevydává. Nadále se tedy prohlubuje "pragocentrismus" a zvýhodnění pražské městské knihovny.

Vzhledem k trvajícím principu 4J (společně s nemožností odnést si e-knihu z knihovny domů) bude zásah do činnosti vydavatelů zcela zanedbatelný, v porovnání s prospěchem, kterým je podpora mimopražských regionů a společenského života v nich.

Rádi bychom tedy tento stav napravili. Návrh je předkládán ve dvou variantách - první zpřístupňuje povinný elektronický výtisk všem krajským knihovnám okamžitě (je však ale zachován princip 4J, tedy v jeden okamžik pouze jeden čtenář), druhý zachovává místní příslušnost, kterou uvolňuje rok po vydání.